

泛川派斫琴师张德贞现场弹奏古琴。

游客体验投壶游戏

刘英君(左)向游客展示扎染技艺。







春日花开毛家山,国风诗韵又出圈

灵山卫街道首届"毛家山飞花市集"接待市民游客1.3万人次,为文旅产业发展注入新活力

□本报记者 祁璟 本报通讯员 邓特

行走在杏花小道上,领略"山城斜路杏花香"的诗意;徜徉于梅花街里,记录暗香浮动的美好;置身山涧的樱桃花树下,感受落英缤纷的浪漫……3月30日至31日,2024"乡村好时节·乐动生活"灵山卫街道首届"毛家山飞花市集"在毛家山股份经济合作社举行,吸引1.3万人次市民游客前来踏青赏花,给灵山卫文旅产业带来了又一波发展热潮。

· 飞花为媒 体验非遗魅力

毛家山飞花市集设有非遗主题、文化创意、文创产品、手工艺品、陶瓷工艺、咖啡西点、特色服饰、潮流手办等20余个摊位,这里大部分商品皆以"花"为媒,商家纷纷以花为原料或创作灵感,依托传统文化融入创意元素,有花朵图案的香囊荷包、栩栩如生的花式糖画等,让市民游客感受烟火气和市井味的同时,营造别样的文旅体验。

其中,在非遗主题摊位,市民游客可以"零距离"观赏到剪纸、掐丝珐琅画、扎染等非遗技艺,感受非遗魅力。

"这是我们非物质文化遗产研究中心第二次参加灵山卫街道组织的市集活动。"在非遗主题展位前,青岛黄海学院教师刘英君对记者说,"中心成立三年来,主要任务就是保护和传承非物质文化遗产,而灵山卫街道组织的市集活动可以让更多的人了解非物质文化遗产,同时也让学生有展示和锻炼自己的机会,希望非遗能成为学生们未来创业就业的新赛道。"

前不久,泛川派斫琴师张德贞从 北京来西海岸新区开了一家琴社,此 次毛家山飞花市集,他设置了一个斫 琴展位。"很多游客走到我的展位前 都会停下来看一看、问一问,他们中 的很多人都表现出了浓厚的兴趣。作 为一名斫琴师,我希望有更多人知道 和了解斫琴这项传承千年的艺术形 式。"张德贞说。

"在烟火气十足的毛家山,徜徉在富有诗意的市集,真的大开眼界。 我从一门门手艺、一件件商品里感受到了西海岸的精致与浪漫,这里仿若一方世外桃源,真是一个来了就不想



毛家山飞花市集吸引了众多市民游客前来游玩。



游客在满树繁花下选购小商品。(本版照片均由记者祁璟拍摄)

走的地方。"来自青海的游客张女士兴奋地说道。

- 花影书香 邂逅国风古韵

除了逛市集,市民游客还可以沉 浸式体验飞花令、投壶等趣味游戏, 通过打卡的方式参与其中。此外还有 乐队现场演出,为市民游客带来民乐 演奏等精彩文艺节目。

其中,诗词飞花令惊现"高手对决"。"几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥""江上春山远,山下暮云长""无意苦争春,一任群芳妒"等含有"春"字的诗句在游客们的口中层出不穷,第一轮以"春"为主题字的飞花令足

足持续近10分钟才决出最终的胜者。 从市南区专程赶来的曲先生说:"一 直很喜欢看诗词大会,今天终于能参 与其中了。这种形式很好,就像是文 人雅士相约在春日,吟诗颂春一般, 很有味道。"

一旁的新时代文明实践活动——"不负春光 书香卫城"线下读书分享会也开展得如火如荼,来自各地的阅读爱好者们在花海中围坐一起,与图书来一场"亲密约会"。在阅读分享会环节,大家与经典为友,《生命不能承受之轻》《肖申克的救赎》《你是人间四月天》《活着》《四世同堂》等,一篇篇精彩文章、一段段优美文字、一句句经典语录,分享者缓缓道出自己心得感悟,引发阵阵掌声和共鸣。

- 优化环境 激活"春日经济<mark>"</mark>

"我是开实体店的,第一次来参加 灵山卫街道市集活动,主要是想给自己的产品进行宣传和引流。这边的气氛很好,人也挺多,达到了我的预期设想。"在集市区卖文创产品的刘女士说,她对飞花市集这个活动非常满意。

"我们为参加飞花市集的商户免费提供摊位,并为他们进行推介和宣传。希望通过此次活动,提高毛家山的知名度,让更多商户了解我们的乡村新业态。"毛家山股份经济合作社党支部书记刘瑞亮说。

"环境优美、民风淳朴、生活惬意,没有太多的商业气息。搬到这里以后,经营成本较之前低了不少,但订单却增多了,尤其是自然进店的顾客要比原来多。"山里婚纱店店主陈松今年年初把婚纱店搬到了毛家山,一套白底蓝纱镶钻的欧式婚纱被他放置于路边的中式庭院内,吸引很多游客进店拍照。

"我们希望通过打造优美的环境、加强配套设施建设,营造良好的营商环境,从而吸引更多的商户人驻毛家山,带动村民增收致富,发展壮大村集体经济。"刘瑞亮说。

以花为媒,乡村旅游热闹场景的背后展现的是灵山卫街道"春日经济"的新活力。3月,"毛家山飞花市集"让"赏花经济"成为乡村旅游的引爆点和卫城"金名片";4月,"杏运市集"将续写"山川之美,古来共谈"的美学故事;5月,"灵山卫城隍庙庙会"力争以传统文化赋能卫城旅游"火爆出圈"……

近年来,灵山卫街道坚持以节为媒,借会增收,策划举办四季联动、贯穿全年的特色节会活动,以"季季有主题,月月有活动,周周有场景"丰富文旅供给,推动全域旅游热起来、文旅消费旺起来。今年一季度,街道共接待游客100万人次,同比增长26.7%;旅游总收入4000万元,同比增长35.1%。

"下一步,街道将坚持从高处着 眼强站位、深处着想明方位、实处着 力抓重点、细处着手优保障,将灵山 卫真正打造成让游客'乘兴而来,尽 兴而归'的高品质旅游新高地,全力 推动卫城文旅产品供给、文旅经济总 量、文旅品牌创建实现新跨越。"灵山 卫街道党工委书记张震表示。